

# 潇湘晨报

今日 8 版

湖南日报报业集团主管主办  
http://rednet.cn

2025年12月16日 星期一

Morning Herald

国内统一连续出版物号 CN 43-0057  
第 8908 期

报料求助热线 85571188  
广告招商热线 85572288  
发行投诉热线 85573388  
接线时间:8:30-17:30  
微博报料:@潇湘晨报  
提供新闻线索奖金 30-1000 元  
扫描二维码下载晨视频 App



## 希望美方与中方相向而行

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

据新华社电 国防部新闻发言人蒋斌 15 日就近期涉军问题答记者问。

有记者问,据报道,全军日前围绕“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”主题,组织开展了“宪法宣传周”活动。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌介绍,全军坚持把宪法学习宣传作为贯彻依法治军战略的重要抓手,与学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神结合起来,扎实开展“宪法宣传周”活动。主要有 3 个特点:一是突出宣传重点。二是强化组织领导。三是提高活动实效。

“法立于上,教弘于下。”蒋斌表示,全军将弘扬宪法精神、维护宪法权威,推动宪法宣传教育常态化长效化,引导官兵做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

有记者问,据报道,美国近日发布新版国家安全战略报告,表示美国不支持任何单方面改变台海现状的行为,美国会众议院批准的国防授权法案也包括多项涉台消极内容。美防长在出席里根国防论坛时称,要在第一岛链内建立慑止台海冲突的军事力量。请问发言人有何评论?

“世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是不容置疑的历史和法理事实,也是不容改变的台海现状。”蒋斌表示,如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外部干涉,任何“以台制华”的企图都是徒劳的。

蒋斌说,美方应切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,停止向“台独”分裂势力发出错误信号,停止推升台海地区紧张局势。我们希望美方校正对华战略认知,与中方相向而行,坚持不冲突不对抗,推动构建平等尊重、和平共处、稳定正向的两军关系,为两国关系发展与世界和平稳定增添确定性、正能量。



## “冰城”大雪人亮相

12月15日,哈尔滨市群力音乐公园大雪人完成主体建设,进入到最后的细节打磨阶段。大雪人设计身高19米、长14米、宽11米,总用雪量超过3000立方米,比往年增加1200立方米,为历年之最。

图/新华社

# 落实立德树人根本任务

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境;蔡奇出席座谈会并讲话 A02



车展现场人气火爆。组图/长沙车展组委会提供

## 点燃冬日车市

第二十一届长沙车展圆满闭幕

A08



参展的仰望 U9 备受关注。图/记者杨旭

## 争锋战场

本届车展共有 71 个知名汽车品牌参展,近 1000 款新车亮相。933 台展车中有 70% 为新能源车型,新能源车成交量占比达 62.07%。

## 超级卖场

6 天展期,万人团购会成交 20157 台,销售额约 45 亿元,吸引外地来长消费占比 37.93%。映射了行业风向,强化了消费信心。

## 火热出场

6 天展期,进馆人次达 50.17 万。其中 14 日周日,距离开馆还有 1 小时,馆外两个入口处已排队“出”了展馆范围。



C 晨视频 记录平凡 见证温暖

## 更好实现以巡促改 以巡促建以巡促治

沈晓明主持召开省委巡视整改工作领导小组会议,毛伟明毛万春谢卫江出席

A03

## 首批 L3 级 自动驾驶汽车获准上路

A04

## 这款疫苗 可助小月龄宝宝防流感

A05

## 视障人士 如今也能享受“数字生活”

A06

## 侵华日军 731 部队 罪行铁证如山、不容否认

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆 15 日表示,俄方转交中方的档案再次证明,侵华日军第 731 部队犯下罄竹难书的反人类罪行,铁证如山、不容否认。

郭嘉昆说,档案显示,侵华日军开展多种活人实验,包括细菌实验、冻伤实验、腐蚀性液体实验、糜烂性毒气实验等。受害者既有中国人,也有苏联人和朝鲜人。首次公布的侦讯记录显示,731 部队生产部部长川岛清等日本战犯对罪行供认不讳,明确提及日军在 1940 年、1941 年、1942 年三次大规模使用细菌武器等,证明日军的实验早已转化为实战,目的就是大规模毁灭人类。

郭嘉昆说,铁判案与我保存的 731 部队遗址和罪行档案互证,共同构建起清晰的犯罪链条,证实侵华日军实施细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。除中国外,日军还于 1942 年在新加坡组建冈字第 9420 部队,在东南亚多国进行非法人体实验和细菌战。日军暴行将被永远钉在历史耻辱柱上。

“令人警醒的是,面对铁一般的事,日本右翼势力仍在极力否认甚至淡化、美化侵略行径和反人类罪责。”郭嘉昆说,忘记历史意味着背叛,否认罪责意味着重犯。各国都有责任和义务督促日本对军国主义遗毒进行彻底清算,让悲剧不再重演,共同维护二战胜利成果和战后国际秩序,共同维护来之不易的世界和平与稳定。

C 晨视频

热门  
视频 跑完马拉松  
选手补给现场吃上烤猪



12 月 14 日,广西玉林马拉松赛。赛后,不少选手通过社交媒体分享自己的参赛感受,其中,关于赛后补给的相关内容引发广泛关注,有选手展示自己在现场吃了陆川烤猪,表示给赛事主办方点赞。12 月 15 日,玉林市文体局工作人员表示,推出玉林当地美食,如陆川烤猪、柚子糖等作为赛事补给,主要是为了让外地游客感受到玉林的美食文化,更加了解玉林。

## 晨报微博 V 排行榜

潇湘晨报 V  
12月15日 20:50

老人住院急需用血外卖小哥帮忙献血

12 月 15 日,广西桂林一位外卖小哥的善举感动众人。罗女士 82 岁父亲住院急需输血,但家人因健康状况未能通过献血检测。正当她在献血屋焦急求助时,一位送餐经过的外卖小哥了解情况后,爽快答应献血,事后亦婉拒了任何酬谢。

平台方已决定授予这位外卖员“城市骑士社区侠”荣誉称号并给予相应奖励,同时向罗女士的父亲致以康复祝福。